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   ΠΡΟΣ : 1) Γραφείο Αναπληρωτή Υπουργού 

Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

2) Υπηρεσία Συντονισμού
Γραφείο Νομικών και 
Κοινοβουλευτικών Θεμάτων 

ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθ. 1606/12-04-2024 ερώτηση με θέμα: «Ψήφισμα Δημοτικού 
Συμβουλίου Βοΐου για στήριξη των γουνοποιών».

  Σχετ.: Το από 15-04-2024 Μήνυμα Ηλεκτρονικού Ταχυδρομείου του Γραφείου του Αναπληρωτή 
Υπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών.

Σε απάντηση της από 12-04-2024 Ερώτησης του βουλευτή κ. Πάνου Κουκουλόπουλου της 
ΚΟ του ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής με θέμα: «Ψήφισμα Δημοτικού Συμβουλίου Βοΐου για 
στήριξη των γουνοποιών», η Ειδική Γραμματεία Διαχείρισης Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ,  
σας ενημερώνει αναλυτικά και για τα επιμέρους ερωτήματα, όπως αυτά τίθενται:

Την Προγραμματική Περίοδο 2014-2020, το ΕΠΑνΕΚ συνολικού προϋπολογισμού 8,02 δισ. 
€. (€ 6,58 δισ. Ενωσιακής Συνδρομής) δημόσια δαπάνη (ΔΔ) κατείχε κεντρική θέση στη 
συνολική εθνική προσπάθεια για τη δημιουργία και στήριξη ενός παραγωγικού μοντέλου, 
με όχημα τις ΜΜΕ, και στόχο την ανάπτυξη και την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της 
ελληνικής οικονομίας, με τη μόχλευση  ιδιωτικών πόρων. Καθοριστική ήταν η συμβολή του 
Προγράμματος και κατά τη διάρκεια της πανδημίας στη διασφάλιση επαρκούς 
ρευστότητας στις επιχειρήσεις, και στην ταχύτερη ανάκαμψή τους. Φαίνεται μάλιστα ότι 
περίπου οι 8 στις 10 επιχειρήσεις που συμμετείχαν σε δράσεις του Προγράμματος 
συμμετείχαν στις στοχευμένες δράσεις COVID συνολικού ενδεικτικού προϋπολογισμού 
2,78 δισ. €. και έλαβαν στήριξη από το ΕΠΑνΕΚ για την αντιμετώπιση των επιπτώσεων από 
την πανδημία. Αντίστοιχα στο πλαίσιο του Προγράμματος σχεδιάστηκαν ειδικές δράσεις 
για τη στήριξη των επιχειρήσεων που επλήγησαν από την επίθεση της Ρωσίας κατά της 
Ουκρανίας, τις κυρώσεις που επιβλήθηκαν από την ΕΕ ή τους διεθνείς εταίρους της και τα 
αντίμετρα που ελήφθησαν, για παράδειγμα από τη Ρωσία.



 
Μία από τις δράσεις που σχεδιάστηκαν για την στήριξη των επιχειρήσεων που θίγονταν 
από την επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας, και τις κυρώσεις που επιβλήθηκαν από 
την ΕΕ ή τους διεθνείς εταίρους της και τα αντίμετρα, αφορούσε στη στήριξη του κλάδου 
γούνινων και συναφών ειδών. Η δράση  συνολικού προϋπολογισμού 20 εκατ. ευρώ. εκ των 
οποίων 3 εκατ. ευρώ από εθνικούς πόρους, με τίτλο «Έκτακτη Επιχορήγηση σε 
επιχειρήσεις που έχουν πληγεί από την επίθεση της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας και τις 
διεθνείς κυρώσεις που επιβλήθηκαν», όπως εγκρίθηκε με το αρ. πρωτ. C(2022) 5789 
final/05.08.2022 έγγραφο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής με θέμα:  «State Aid SA.103457 
(2022/N) – Greece TCF: Subsidy to companies affected by Russia's aggression on Ukraine 
and international sanctions imposed» στόχευε να καλύψει με τη μορφή κεφαλαίου 
κίνησης, μελλοντικές λειτουργικές δαπάνες, προκειμένου να εξασφαλιστεί μέρος της 
απαιτούμενης ρευστότητας για την επανεκκίνηση των οικονομικών δραστηριοτήτων, 
καθώς και τη διασφάλιση της συνέχισης της λειτουργίας τους, στηρίζοντας έτσι εμμέσως 
και τη διατήρηση θέσεων εργασίας. 
 
Όμως η συμμετοχή των επιχειρήσεων του κλάδου γούνινων και συναφών ειδών ήταν 
εξαιρετικά περιορισμένη. Στη δράση εντάχθηκαν 77 επιχειρήσεις συνολικού 
προϋπολογισμού 3,6 εκατ. ευρώ, όταν διατίθεντο αποκλειστικά για τις επιχειρήσεις του 
κλάδου 20 εκατ. ευρώ. Στα κριτήρια συμμετοχής, σύμφωνα με τους όρους του 
εγκεκριμένου καθεστώτος,  συμπεριλαμβάνονταν η εξαγωγική τους δραστηριότητα προς 
Τρίτες χώρες κατά το έτος 2021 (τουλάχιστον 20% επί του συνολικού κύκλου εργασιών του 
ίδιου έτους) και η μείωση του κύκλου εργασιών τους μεταξύ Α΄ εξαμήνου του 2019 και του 
2022 (τουλάχιστον 10%). Σημειώνεται ότι οι συγκεκριμένοι όροι του εγκεκριμένου 
καθεστώτος κρίνονται ιδιαίτερα ευνοϊκοί, καθώς η εξαγωγική δραστηριότητα δεν 
περιοριζόταν αποκλειστικά προς Ρωσία, Ουκρανία και Λευκορωσία, αλλά προς όλες τις 
«non EU Countries».

Σημειώνεται ότι με  βάση τα Δελτίο της ΕΛΣΤΑΤ Ιαν 2024 αναφορικά με το διμερές εμπόριο 
Ελλάδας Ρωσίας και Ελλάδας Ουκρανίας η συνολική αξία των συνολικών εξαγωγών της 
Ελλάδας προς τη Ρωσία το έτος 2023 ανήλθε σε 96,3 εκατ. ευρώ καταγράφοντας μείωση 
38,4% σε σχέση με την αντίστοιχη συνολική αξία για το έτος 2022 που ήταν 156,4 εκατ. 
ευρώ. 
 
Στην νέα προγραμματική περίοδο 2021-2027 η έμφαση της στρατηγικής του 
Προγράμματος μετατοπίζεται από μια προσέγγιση ανάκαμψης και ανθεκτικότητας σε μια 
στρατηγική ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων και του παραγωγικού 
συστήματος της χώρας με επίκεντρο τη στήριξη παραγωγικών, ανταγωνιστικών  και 
εξωστρεφών  τομέων  της οικονομίας στη μετάβασή τους σε ένα αναπτυξιακό πρότυπο 
που καθοδηγείται από την οικονομία της γνώσης. Στο πλαίσιο αυτό οι ενισχύσεις 
κατευθύνονται, κατά προτεραιότητα, σε στοχευμένες παρεμβάσεις  στους τομείς της 



Εθνικής Στρατηγικής Έξυπνης Εξειδίκευσης (ΕΣΕΕ) και σε επενδύσεις υψηλών 
προδιαγραφών, μέσω των οποίων θα παρέχονται υψηλής ποιότητας υπηρεσίες. 
 
Η δραστηριότητα των γούνινων και συναφών ειδών έχει περιληφθεί σε επιλεγμένες 
δράσεις του Προγράμματος με στόχο την ποιοτική αναβάθμιση και τον ψηφιακό 
εκσυγχρονισμό των επιχειρήσεων στους τομείς αυτούς:

• Δράση «Πράσινη Παραγωγική Επένδυση ΜμΕ» προϋπολογισμού 400 εκατ. ευρώ. 
Αφορά επιχειρήσεις με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό επενδυτικού σχεδίου από 
30.000€ έως και 200.000€. Η δράση ενθαρρύνει επενδυτικά σχέδια που στοχεύουν 
στην αξιοποίηση και ανάπτυξη συγχρόνων τεχνολογιών, στην αναβάθμιση των 
παραγόμενων προϊόντων ή/ και παρεχόμενων υπηρεσιών και εν γένει 
δραστηριοτήτων τους, πριμοδοτώντας ενέργειες οι οποίες αξιοποιούν σύγχρονες 
τεχνολογίες, υποδομές και βέλτιστες πρακτικές σε θέματα ενεργειακής 
αναβάθμισης και κυκλικής οικονομίας.

 
 Δράση «Βασικός Ψηφιακός Μετασχηματισμός ΜμΕ» προϋπολογισμού 90 εκατ. 

ευρώ. Αφορά επιχειρήσεις με επιχορηγούμενο προϋπολογισμό επενδυτικού 
σχεδίου από 18.000€ έως και 30.000€ οι οποίες δεν έχουν ακόμα ενσωματώσει 
σημαντικές τεχνολογίες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών (ΤΠΕ) στην λειτουργία 
τους και στοχεύουν στην κάλυψη βασικών ελλείψεων σε εφαρμογές και εξοπλισμό. 
Η Δράση ενθαρρύνει, την υλοποίηση στοχευμένων επενδυτικών σχεδίων βασικού 
ψηφιακού μετασχηματισμού που συνεισφέρουν σε μία εξωστρεφή, καινοτόμα και 
ανταγωνιστική παραγωγή προϊόντων ή υπηρεσιών υψηλότερης προστιθέμενης 
αξίας.

 
Στο αμέσως επόμενο διάστημα πρόκειται να ενεργοποιηθούν δύο χρηματοοικονομικά 
εργαλεία στο πλαίσιο του Ταμείου Χαρτοφυλακίου (ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ) -διάδοχο σχήμα του ΤΕΠΙΧ ΙΙ 
της Προγραμματικής Περιόδου 2014-2020- συνολικού προϋπολογισμού 500 εκατ. ευρώ 
(Δ.Δ.) για την παροχή εγγυήσεων και δανείων σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις σε όλη την 
επικράτεια. 

    
Ο Ειδικός Γραμματέας Διαχείρισης

Προγραμμάτων ΕΤΠΑ & ΤΣ 

Γιώργος Ζερβός

Ο/Η ………………….
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